Pracovní list pro žáky

	Molekulová fyzika a termika
	6.1 Měrná tepelná kapacita


Fyzikální princip

Při tepelné výměně mezi dvěma tělesy platí kalorimetrická rovnice ve tvaru

c1m1(t1 - t) = c2m2(t - t2) + Ck (t – t2),

kde m1 je hmotnost teplejšího tělesa, c1 měrná tepelná kapacita teplejší látky, t1 počáteční teplota teplejšího tělesa, m2 hmotnost kapaliny v kalorimetru, c2 měrná tepelná kapacita kapaliny, t2 počáteční teplota kapaliny, t výsledná teplota po dosažení rovnovážného stavu a Ck tepelná kapacita kalorimetru.
Cíl
Určit měrnou tepelnou kapacitu c1 daného kovu.
Pomůcky
LabQuest, dva teploměry TMP-BTA, digitální váhy, kalorimetr, kovová závaží.
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Schéma
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Postup
1. Připojíme teploměr TMP-BTA do vstupu CH1 a druhý teploměr TMP-BTA do vstupu CH2 LabQuestu. Určíme hmotnost kovového závaží. Do hrnce s vodou na vařiči vložíme teploměr a na háček zavěsíme kovové závaží ponořené ve vodě – viz schéma. Začneme ohřívat.

2. Určíme hmotnost vnitřní nádoby kalorimetru s míchačkou. Dále určíme tepelnou kapacitu vnitřní nádoby kalorimetru. Ck = ck · mk.
3. Do kalorimetru nachystáme přibližně 100 ml studené vody. Do vody vložíme druhý teploměr. Teploměry můžeme upevnit do stojanů.
4. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 180 s, Frekvence: 2 čtení/s. Dále zvolíme zobrazení grafu. 
5. Zvolíme okno Graf. Na svislé ose y zvolíme zobrazování obou teplot a na vodorovné ose x ponecháme čas.

6. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Přemístíme teploměr a kovové těleso z nádoby s horkou vodou do kalorimetru se studenou vodou a počkáme až nastane rovnovážný stav.
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7. Ukončíme měření.
8. Z grafů odečteme teploty před tepelnou výměnou (t1 a t2) a po tepelné výměně (t).
9. Vypočítáme měrnou tepelnou kapacitu kovového tělesa c1.
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10. Porovnáme výsledné hodnotu s hodnotou v tabulkách.

11. Vyslovíme závěr.
Doplňující otázky

1. Proč měření nevychází úplně přesně? Čím je to způsobeno?
2. Zkus stejné měření pro těleso z jiné látky (mosazný váleček, železný váleček, hliníkový váleček...).
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